

वी. एन. तृतीय वर्ष (राजनीति विज्ञान)
 प्रश्न पत्र - द्वितीय (भारतीय राजनीतिक विचारक)
 भीष्म डॉ. सुदीपकर सिंह

भीष्म के राजनीतिक विचार महाभारत युद्ध के शांति पर्व में मिलते हैं। शांति पर्व में दंडनीति (राजशासन) राजधर्म (राजा का कर्तव्य) शासन प्रकृति, मनुष्य परिवार और कर व्यवस्था के विषय में विचार मिलते हैं।

① राज्य की उत्पत्ति - भीष्म के अनुसार कृतकाल (प्राकृतिक अवस्था) में राज्य नामक संस्था का अस्तित्व नहीं था। समाज की रचना के बाद लक्ष्मी अवधि तक मनुष्य सुरुन और स्वामंजस्य के साथ शांतिपूर्ण तरीके से बिना किसी शासन सत्ता के अपने आंतरिक सदस्यों के कारण जीवन प्राप्त करता था। परंतु कालांतर में मनुष्य सदाचार से विमुख होकर स्वार्थ, लोभ तथा वासना के बंध में हो गया। काम कार्य करने के रात के फलस्वरूप मनुष्य अपनी आवश्यकताओं से अधिक अन्न उत्पादन करने लगा। वह उत्पादों का संचय करने लगा मनुष्य ने एक दूसरे के संचित धन को बलपूर्वक छीनना आरम्भ कर दिया। मनुष्य में कर्तव्य तथा अकर्तव्य के रूप के सम्मिश्रण होने से वेद आदि नष्ट होने लगे। संसार में जैसी इस अवधि की अवस्था से धर्म अर्थात् परिवार सम्पत्ति तथा वर्गीय धर्म पर आधारित सामाजिक व्यवस्था की रक्षा आदि नहीं हो रही थी। ऐसी स्थिति से राहत पाने के उद्देश्य से मनुष्यों ने जगत पिता प्रदमा की शरण ली और एक ऐसी सत्ता की मांग की जो उनकी सम्पत्ति, परिवार तथा वर्गीय धर्म की रक्षा कर सके। मनुष्यों की इस मांग पर प्रदमा ने मनु की धृष्टी पर राजा बनने की आज्ञा दी। शांतिपर्व के सरसंख्ये अध्याय से पता चलता है कि मनुष्य तथा प्रथम राजा (मनु) के मध्य एक समझौता हुआ जिसके अनुसार वे अपनी सम्पत्ति का कुछ भाग कर के रूप में राजा को देंगे।

इस प्रकार प्राकृतिक अवस्था में धर्म, सम्पत्ति, परिवार तथा वर्गीय व्यवस्था की रक्षा के उद्देश्य से राजा की आवश्यकता अनुभव हुई जिसके परिणाम स्वरूप राज्य की उत्पत्ति हुई। शांतिपर्व में राज्य की उत्पत्ति द्वैतिय उत्पत्ति तथा सामाजिक समझौता सिद्धांतों के आधार पर माना गया।

② राज्य के अंग - भीष्म ने राज्य को साप्तांग कहा है। शांतिपर्व के अध्याय 69 में आत्मा, लोक, कोष, दंड, मित्र, जनपद और पुर का उल्लेख मिलता है। लक्ष्मी अंगों का समान महत्व है। भीष्म राज्य की प्रकृति के आंगिक या सावधन सिद्धांत का समर्थन करते हैं अर्थात् राज्य मानव शरीर के विभिन्न अंगों की तरह ही विभिन्न अंगों से निर्मित है अतः विशेष कार्य तथा महत्व है।

① राज्य का उद्देश्य - भीष्म के अनुसार राज्य या राजा का उद्देश्य प्रजा की सुरक्षा और सुख, सद्दृष्टि तथा सामाजिक व्यवस्था को बनाए रखना है। प्रजा के जीवन का मुख्य उद्देश्य धर्म, अर्थ, काम तथा मोक्ष की प्राप्ति है अतः राज्य का कार्य लोगों की इन उद्देश्यों की प्राप्ति में सहयोग देना है। राज्य साधन नहीं बल्कि साधन है।

① राजा का पद, उसके दायित्व - महाभारत में राजा राज्य की उत्पत्ति राज्य की उत्पत्ति से जुड़ी है। भीष्म के मतानुसार राजा देव है जो तरु रूप धारण कर पृथ्वी पर विचरता है। राजा में देवता वास करते हैं - जादिय (सूर्य), यम, अग्नि और कुबेर। राजा ही प्रजा के मानसिक उत्कर्ष, सद्गति प्रतिष्ठा और परम सुख के लाभ का कारण है क्योंकि वह विभिन्न देवताओं को समान कार्य करके हमेशा प्रजा हित चिंतन में लगा रहता है। राजा को युद्ध विद्या में निपुण बनाने वाला, शुद्ध आचरण करने वाला, जितेन्द्रिय, मनोहर आभूषण धारण करने वाला, सान्त्वित पंडितों को सम्मान करने वाला, शास्त्रों का अध्ययन करने वाला तथा धर्मस्त प्रजा के हित में तत्पर रहने वाला होना चाहिए। सभ्य पर्व में राजा के दोषों का भी उल्लेख है जैसे - नास्तिकता, क्रोध, आलस्य, चंचलता, विषय की चिंता भंगना गुप्त न रखना, मंगल कार्य में सम्मिलित न होना आदि। महाभारत से ज्ञानवासी मिलती है कि राजगद्दी का उत्तराधिकारी चैतक होता था अथवा पुत्र, से कोई कमी होने पर उससे छोटा पुत्र गद्दी पर बैठता था। नये राजा की नियुक्ति पर स्पष्ट रीति अन्तर्गत की स्वीकृति ली जाती थी। किसी राजपुत्र को मुबराज बनाते ही प्रथा का स्पष्ट उल्लेख मिलता है। राज्याभिषेक के बिना कोई व्यक्ति वैध राजा नहीं माना जाता था।

महाभारत में राजा का सम्मुख कर्तव्य प्रजा हित माना गया है प्रजा की संपन्नता, सुख शांति और सद्दृष्टि ही राजा का एकमात्र लक्ष्य है। राजा का प्रथम कार्य प्रजा की सुखी और उसके कल्याण के लिए होना चाहिए। चारों वर्गों के हितों को धर्म की रक्षा करना राजा का कर्तव्य है। महाभारत में भीष्म ने द्रुपद की सहायता का प्रतिपादन किया है कि अमोघ और दुराचारी राजा का जनता विरोध (निष्क्रिय प्रतिरोध) कर सकती है। एक निरंकुश अत्याचारी शासक को हटाने के लिए जनता सशस्त्र विद्रोह कर सकती है। शांति पर्व में भीष्म कहते हैं कि राज्य पांच साधनों से सद्दृष्ट होना है - (1) दुर्ग की रक्षा

(2) युद्ध (3) आय के मातृदय तथा कसौटी के आधार पर प्रजा की रक्षा (4) सीधियों पर विचार विमर्श (5) लोगों के कल्याण हेतु कार्यरत रहना। जनता की वादसी तथा सभी प्रकार के मानसिक शत्रुओं से रक्षा एक राजनीतिक व्यवस्था में राजसत्ता पर आसन्न व्यक्तियों का परम कर्तव्य है।

① शासन - शासन का प्रमुख कार्य क्षमता प्रदान की जाती करता है। राजा मंत्रियों व अलग अलग कारियों को नियंत्रित कर कर्तव्योत्पादन करने की है। शांति पूर्व के अर्थियों की आकृष्यकता पर बला है कि कुछ राजा राजा है कि जिस राजा की साम्राज्य (प्रांती) मंत्री है वह राज्य की तीन दिनों तक भी आपने शासन में नहीं रहने सकता। इसलिए राजा और और कुछ कुछ राजा राज्य को मंत्री नियुक्त करे। भीष्म के अनुसार राजा को राज्य शासित करने का प्रयोग है कि मंत्रियों सिनके पास नौ दिनों तथा नौ दिनों सहायता है, उनके सहयोग से करता था। शांति पूर्व के पंचाक्षीके अर्थभाग में राज्य कार्य सुचारु रूप से चलाने हेतु सौतेल मंत्रियों की संख्या निर्धारित की गई है। उनमें चार जातक जाति के सभी विषयों के शासन कार्य क्षमता जाति के मंत्री शांति के प्रयोग में महारथ प्राप्त, इन्कीस वैश्य जाति के अपार धन के स्वामी तथा तीन बुद्ध बुद्ध के बुद्ध जाति के मंत्री होने। इनके अतिरिक्त एक नैतिक गुणों से भरपूर धार्मिक विषयों के शासन जाति की भी मंत्री के रूप में नियुक्त होती था।

भीष्म विधि के शासन पर आधारित राजनीतिक व्यवस्था को सर्वश्रेष्ठ मानते हैं। उनके अनुसार विधि के चार स्तों हैं - ① देव सम्मत अर्थात् ऋषि द्वारा निर्मित ② आर्ष स्तों - ऋषि मुनिओं द्वारा निर्मित ③ लोक सम्मत - जनता की सम्मति से निर्मित ④ संस्था सम्मत - आदिनाल की संस्थाओं द्वारा निर्मित जैसे - कुल धर्म, जाति धर्म, देश धर्म आदि भीष्म के अनुसार राज्य द्वारा इन चार स्तों द्वारा प्राप्त विधियों के पालन से राज्य को समृद्धि की प्राप्ति उन्ही प्रकार होती है जिस प्रकार चारो आधुनों के धर्मों को पालन से समृद्ध को पुण्य की प्राप्ति होती है।

① दंडनीति - शांति पूर्व के अनुसार दंड नीति का प्रियभक्त तथा रक्षक है। भीष्म के अनुसार दंड नीति के अभाव में युष्म के कार्य को निमित्त करते वाली कोई विधि संदिता नहीं रह जायेगी। अगर दंड नीति समाप्त हो जाती है तब लोग वेद विद्वान् ही अभिनेता तथा धार्मिकों के कर्तव्य एक दूसरे से मिल जायेगी। दंड नीति के नाश तथा राज्य धर्म के अर्थपर होने से सारे लोग पुराई को सिलेगी। राजा के लिए आवश्यक है कि उसे दंडनीति का पूरा ज्ञान हो। दंड लोगों की रक्षा करता है। दंड के अर्थ से पापी लोग पापकर्म नहीं करते हैं। भीष्म शांति पूर्व में सहायता पर आधारित विधि के शासन की बात नहीं करते हैं। चारों वर्गों को उन्ही सामाजिक स्थिति से आधार पर ही दिया जाता था। ब्राह्मण वर्ग को विरोधाधि कार प्राप्त थे। भीष्म ने चार प्रकार के दंडों के विषय में कहा है - ① दिग्दंड या निंदा ② वाग्दंड या फरकार ③ अर्थदंड या जुमाना ④ वध दंड या मृत्यु दंड

① क्रीष - शीघ्र के अनुसार राजा को राजस्व भी प्राप्ति के लिये स्रोत है - ① बली - भूमि द्वारा उत्पादित अन्न का खाद्य स्रोत प्रवेश मार्ग ② मुल्य - उद्योग तथा निर्यात कर ③ अपराधियों से वसूल जाया. आर्थिक दंड। ये सभी कर राजा द्वारा अन्न तथा अन्य चीजों से उन्हे दी जाने वाली सुरक्षा के बदले लिये जाते थे। शांति पर्व के अनुसार यदि लोभ के कारण राजा अन्न का शोका, अथवा बलिपूर्वक अर्घ्य ग्रहण की नीति अपनाने है तब वह अपने ही अस्तित्व पर खतरा मोल लेता है। राजा को कर तमूली छोड़ी मात्रा में तथा धीरे-धीरे करनी चाहिए। कर प्रणाली - आयोचित तथा उत्पादन के अनुरूप होनी चाहिए।

① शांति पर्व के सत्रह सवे अध्याय में अधिपतियों की नियुक्ति क्रमशः एक, दस, बीस, सौ तथा हजार प्राणों पर होनी चाहिए। उनमें अनेक प्राणों की आनकारी अपने ही उपर के अधिपति को देनी चाहिए। जैसे एक प्राण के अधिपति को दस प्राणों के अधिपति के पास अपने कार्यों के निष्पन्न में जयकारी देना चाहिए और इसी प्रकार यह क्रम अन्ते की ओर बढ़ता जायेगा। अंत में हजार प्राणों का अधिपति सारी बलों की आनकारी राजा को देगा।

① अंतर राज्य संबंध तथा युद्ध नीति - शांति पर्व के 80वें अध्याय में भीष्म कहते हैं कि मित्र चार प्रकार के होते हैं -

① सहार्थ - जो यह स्वीकार करते हैं कि शत्रु का विनाश दोनों मिलकर कर लेंगे और शत्रु राज्य का वंशवार आपस में कर लेंगे।

② भ्रजमान - पिता की ओर से रक्त संबंध से जुड़े मित्र

③ सहज - माता की ओर से रक्त संबंध से जुड़े मित्र

④ कृत्रिम - ऐसे मित्र जिनकी मित्रता उपहार स्वरूप प्राप्त हुई हो। इनमें भ्रजमान तथा सहज मित्र ही श्रेष्ठ हैं। सहार्थ तथा कृत्रिम मित्रों से सहा शक्ति रहना चाहिए।

शांति पर्व में भीष्म दस प्रकार के दुर्गों के निष्पन्न में चर्चा करते हैं - ① मरुभूमि युक्त दुर्ग ② महि दुर्ग ③ गिरि दुर्ग

④ मनुष्य दुर्ग ⑤ मृति (मिट्टी) दुर्ग ⑥ वन दुर्ग

शांति पर्व में धर्म विजय की नीति अपनाने का वर्णन है। राजा यदि उपवर्ष का मार्ग अपनाकर विजय प्राप्त करने का प्रयास करता है तब ऐसा करके वह अपने विनाश का मार्ग प्रशस्त करता है। महाभारत में वर्णित है कि राजा पर शत्रु उठाने का कार्य सिर्फ अभिय ही कर सकता है। यदि दो पक्षों में युद्ध होने की संभावना में मोर्च बौद्धिक प्राकलण उनके मध्य शांति की स्थापना करना चाहता है तब दोनों पक्षों को युद्ध की नीति छोड़ देनी चाहिए। युद्ध तथा संधि संबंधी मामलों पर भीष्म का कहना था कि जीवन रक्षा में शत्रु से भी संधि करना उचित है। राज्य के धन की रक्षा में जो शत्रु के साथ संधि तथा मित्र का निरीह्य बनते हैं उनको अच्छे फल की प्राप्ति होती है। ऐसे मित्र जो अंततः भ्रजमान होते हैं उनसे सुरक्षा करनी चाहिए। इस संसार में कोई भी किसी का मित्र मा शत्रु विना किसी

कारण से नहीं है। सच यह है कि स्वहित में शत्रु तथा मित्र संगठित होते हैं। स्वहित इतना महत्वपूर्ण है कि इसके कारण शत्रु मित्र तथा मित्र शत्रु बन जाते हैं।

भीष्म के राजनीतिक विचार महाभारत के शांतिपर्व में मिलते हैं इसके अतिरिक्त सांभापर्व तथा आदिपर्व में भी तत्कालीन राजनीतिक दशा का वर्णन मिलता है। महाभारत वेदव्यास द्वारा रचित महाकाव्य है जिसमें राज्य की उत्पत्ति, विदेश नीति, अंतरराज्य संबंध, राजा, मंत्रीयों तथा नागरिकों के अधिकार एवं कर्तव्यों की विस्तृत चर्चा की गयी है।

⑥ दंड - राज्य की सात प्रकृतियों में दंड अर्थात् सेना का स्थान महत्वपूर्ण है। अर्धशासन के अधिकरण दो अध्याय तैलीस में कौटिल्य ने सेना के द: प्रकार बताये हैं -
 ① मूल सेना ② भूय बल ③ श्रेणी बल ④ मित्र बल ⑤ शत्रु बल
 ⑥ अटवी बल। राज्य संघर्ष के विषय में उन्होंने अर्धशासन के कौवे अधिकरण के दूसरे अध्याय में अपने विचार व्यक्त किये हैं। कौटिल्य ने शासन विद्या में निपुण क्षत्रिय सेना को सर्वश्रेष्ठ माना है। वीर योद्धानों से युक्त वैश्य या शूद्रों की सेना को भी उन्होंने उत्तम श्रेणी में रखा है। उनके अनुसार सेना चतुरंगिनी है - हाथी, घोड़ा, रथ तथा पैदल। शत्रु सेना के विषय में परा राग प्राप्त कर विजिगीषु राजा का कर्तव्य है वह उससे अधिक शक्तिशाली सेना को गठन कर अपने विजय अभियान की ओर अग्रसर हो। राजा द्वारा दमनकारी शक्ति अर्थात् दंड का बुद्धि पूर्वक प्रयोग उसे पुरुषार्थ की प्राप्ति करता है तथा लोगों में सदृशुण का विकारन करता है।

⑦ मित्र - कौटिल्य के अनुसार राज्य की उन्नति एवं विकास के लिए तथा संकट के समय राज्य की सहायता के लिए मित्र भी आवश्यकता होती है। उन्होंने तीन प्रकार के मित्रों की चर्चा की है - ① प्राकृतिक मित्र - शत्रु राज्य का पड़ोसी राज्य
 ② धृज मित्र - माता या पिता भी ओर से रश्त्र संबंध से जुड़े मित्र
 ③ कृत्रिम मित्र - धन अथवा जीवन रक्षा के लिये राजा की शरण में आने वाले कृत्रिम मित्र

⑧ न्याय व्यवस्था - अर्धशासन में नागरिकों के जीवन, सम्पत्ति अतिक्रमण, मानहानि, हितहानक प्रहार, स्वतंत्रता, शासन प्रणाली में लगे अधिकारियों से रक्षा हेतु व्यापक कानूनी प्रावधानों की चर्चा की गयी है। कौटिल्य ने विधि के चार अंगों की चर्चा की है - ① धर्म - अवित्र विधि - ② व्यवहार - समसामयिक विधि - ③ चरित्र - इतिहास तथा परम्पराओं पर आधारित विधि

④ न्याय - राजा के आदेश द्वारा निर्मित विधि। कौटिल्य ने राजा को विधि के स्तौत ही नहीं बल्कि उसकी घोषणाओं (आदेशों) को धार्मिक विधि से उपर स्थान दिया। उनके अनुसार वह राजा जो धर्म, व्यवहार, ऐतिया तथा तर्क के आधार पर न्याय करता है तब वह संसार में सफल होगा। जब कभी संस्था तथा धार्मिक विधि या व्यवहार में परस्पर विरोध हो तब धार्मिक विधि के आधार पर प्रकरण का निवारण होना चाहिए। परंतु यदि धार्मिक विधि तथा न्याय में विवाद हो तब न्याय का स्थान उपर होगा। कौटिल्य के अनुसार राज्य का एक मुख्य कार्य योगक्षेम या जनकल्याण था। यह तभी संभव था जब लोगों का जीवन तथा संपत्ति सुरक्षित हो। समाज में शांति को हमेशा चोर डाकूओं तथा हत्यारों का भय बना रहता है। इनके अतिरिक्त समाज विरोधी तत्वों - भ्रष्ट पदाधिकारियों के परंपूर्ण व्यापारियों एवं कारीगरों द्वारा भी लोककल्याण